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a maskování. Např. zmíněnému figurantovi může-
me na čelo namaskovat podlitinu či dokonce drob-
nou tržnou ranku s umělou krví. Je ovšem důležité 
mít na paměti, že všeho moc škodí. Maskování i re-
kvizity by měly být spíše symbol, dokreslení, nikoliv 
hlavní cíl akce, jinak přitahují příliš velkou pozor-
nost zachránce a důležité aspekty (tzn. vlastní řeše-
ní situace) jsou upozaděny. Zážitková pedagogika je 
dobrý sluha, ale špatný pán. 

Je tedy vhodné (obzvláště na  začátku kurzu) 
používat simulace jednoduché. Účastníkům musí 
být rovněž dopředu sděleny obecné principy zá-
žitkové výuky (aby věděli, co očekávat) a základní 
pravidla, která se s ní pojí (co mohou a nemohou 
dělat). To je důležité pro navození důvěry mezi lek-
tory a účastníky kurzu.

Obr. 2 Výuka první pomoci zážitkem může být zábava. Zdroj: tým První pomoc na PřF UK.
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Výuka první pomoci 
na Přírodovědecké fakultě UK

V  rámci našeho působení na  PřF UK využíváme 
zážitkovou pedagogiku v  řadě kurzů zaměřených 
na  první pomoc. Těžištěm našich aktivit je výuka 
první pomoci pro studenty učitelství na  PřF UK. 
Jako jeden z povinně volitelných předmětů si u nás 
mohou vybrat tzv. základní kurz první pomoci. Ten 
má rozsah 4 dnů, během kterých probíráme základ-
ní přehled stavů z  první pomoci teoreticky i  pro-
střednictvím simulací. Po splnění základního kurzu 
studenti mohou absolvovat další navazující kurzy, 
jejichž náplní je prohloubení znalostí a dovedností 
první pomoci. Zážitková pedagogika je u studentů 
velmi oblíbená. Obzvláště od  studentů učitelství 
se ve zpětných vazbách objevuje, že je pro ně tato 
metoda inspirací a  snaží se ji následně zařazovat 
do svého dalšího pedagogického působení nejen při 
výuce první pomoci. 

Pro veřejnost (i studenty) pak nabízíme rekva-
lifikační kurz akreditovaný MŠMT „Zdravotník 
zotavovacích akcí“, jehož absolvování opravňuje 
účastníky vykonávat funkci zdravotnika např. na 
dětskych taborech, školach v přirodě apod., a pro 
pedagogy také kurz „Základní norma zdravotnic-
kých znalostí pro pedagogické pracovníky. 

Základním a  středním školám nabízíme kur-
zy první pomoci pro žáky všech věkových skupin 
i pedagogy. Zároveň jsme se rozhodli předávat dále 
naše mnohaleté zkušenosti s didaktikou první po-
moci pedagogům z  praxe, kterým nabízíme kurz 
„První pomoc pro pedagogy I – aneb jak ji posky-
tovat a učit“. Kurz je zařazen do programů celoži-
votního vzdělávání PřF UK, má akreditaci MŠMT 
jako program „Didaktika první pomoci“ a obsahuje 
jak již zmíněnou didaktickou část, tak část zamě-
řenou na poskytování první pomoci (výuka teorie 
včetně simulací). Pedagogové se naučí nejen sami 

první pomoc poskytovat, ale zároveň se dozví, ja-
kým způsobem využít při výuce metody zážitkové 
pedagogiky – např. jaká témata vyučovat a jak vý-
uku přizpůsobit různým věkovým skupinám žáků 
(rozdíly na prvním a druhém stupni základní školy 
a na středních školách). Zároveň si zkouší připravit 
a  následně rozebrat cvičné simulace včetně podá-
ní zpětné vazby. Dále jsou zde probírány možnos-
ti využití pomůcek (materiál, fotodokumentace, 
rekvizity…) a základy maskování. Na tomto kurzu 
obvykle pracujeme se  smíšenou skupinou studen-
tů a pedagogů z praxe, což přináší mnoho výhod. 
Studenti získávají v  rámci diskusí lepší povědomí 
o  fungování ve  školní praxi, což následně využijí 
při svém působení. Pedagogové z  praxe získávají 
náhled na aktuální proces ve vzdělávání budoucích 
pedagogů. Podrobnější informace o našich kurzech 
a  aktivitách lze nalézt na  našich webových strán-
kách (odkaz je umístěn na konci článku).

Při sestavování kurzu pro pedagogy jsme se 
potýkali s  několika potenciálně problematickými 
body. Zejména jsme se obávali, jakým způsobem 
budou na zážitkovou pedagogiku reagovat zkušení 
pedagogové z praxe. Předpokládali jsme, že se tato 
metoda bude velmi odlišovat od standardních me-
tod výuky, které sami využívají. Pro některé vyuču-
jící by se mohlo jednat o příliš progresivní přístup. 
Naše původní obavy se však nenaplnily  – i  velmi 
zkušení pedagogové tuto metodu výuky velmi uví-
tali a přijali ji s nadšením. Jejich reakce a fungová-
ní během kurzů jsou srovnatelné se studenty PřF 
UK. Zpravidla jsou schopni se bez větších problé-
mů „vcítit“ do simulací, bývají ochotni vystupovat 
ze svých komfortních zón i sdílet své zážitky apod. 
Z  jejich zpětných vazeb vyplývá, že jsou velmi 
vděční za chuť lektorů s nimi pracovat, diskutovat 
a vzdělávat je.

U zkušených pedagogů se také častěji setkává-
me se zakořeněnými miskoncepcemi v první pomo-
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ci. Spíše než dogmatické předávání dovedností, jak 
určité postupy provádět, je u těchto skupin mnohem 
účinnější podrobnější vysvětlení, proč se jednotli-
vé postupy změnily. Díky tomu při výuce dochází 
k partnerské diskusi a představení různých možností 
spíše než k dávání příkazů, jak situaci řešit.

Obr. 3 Výuka maskování popálenin na kurzu pro pedagogy. Zdroj: tým 
První pomoc na PřF UK.

 
Projekt „Pomozte zachránit život“

Za  účelem zvýšení povědomí o  aktuálních postu-
pech první pomoci jsme spustili rozsáhlý projekt 
s názvem „Pomozte zachránit život“, který zahrnuje 
nejen výuku na výše zmíněných kurzech a popula-
rizaci problematiky, ale také několik výzkumných 
projektů. Součástí je např. edukačně-výzkumný do-
tazník pro pedagogy vytvořený ve spolupráci s Labo-
ratoří evoluční biologie prof. RNDr. Jaroslava Flegra, 
CSc. a skupinou „Pokusní králíci“. V něm pedago-
gové mimo jiné navrhují řešení modelových situací 
zahrnujících poskytnutí první pomoci. Na  konci 

dotazníku se pak respondenti dozvědí, jaké jsou 
aktuální doporučené postupy pro řešení uvedených 
situací dle Evropské resuscitační rady. Pokud tedy 
dotazník také vyplníte, budete mít možnost zjistit, 
kolik si z první pomoci pamatujete a případně si své 
znalosti osvěžit a  rozšířit. Navíc Vám prozradíme, 
jak dopadli ostatní čeští učitelé – analyzovali jsme 
data od více než tří tisíc dalších pedagogů. Můžete 
se tedy na konci dozvědět, jak jste na tom ve srov-
nání s  nimi. Dotazník je možné nalézt na  adrese  
http://bit.ly/dotaznikpedagogove.

Jsme si vědomi, že dotazník cílí především 
na teoretické znalosti, ale pro odhalení míry rozší-
ření testovaných miskoncepcí ohledně první pomo-
ci v populaci je to nástroj zcela zásadní. Dále jsme 
se zaměřili na zjištění, z jakých zdrojů se přetrváva-
jící miskoncepce nejčastěji šíří. Samozřejmě apelu-
jeme, aby respondenti využili možnosti absolvovat 
prakticky zaměřený kurz. Ovšem pro naši praxi 
jsou i tyto teoretické poznatky velmi důležité.

DISKUSE A ZÁVĚR

Z  provedeného výzkumu znalostí postupů v  prv-
ní pomoci u  českých pedagogů vyplývá, že jsou 
mezi nimi stále rozšířené zastaralé postupy. Nižší 
výskyt miskoncepcí byl zaznamenán u  pedagogů, 
kteří v  posledních 2 letech absolvovali kurz první 
pomoci (Zvěřinová, 2018). Je tedy vhodné, aby si 
lidé postupy první pomoci opakovali a aktualizova-
li (Eisenburger & Safar, 1999; Engeland, Røysamb, 
Smedslund, & Søgaard, 2002; Lester, Weston, Do-
nnelly, Assar, & Morgan, 1994). Prostřednictvím 
praktických nácviků také dochází k  lepšímu uko-
tvení znalostí i  dovedností. V  reálné situaci pak 
zachránce nemusí přemýšlet a  může jednat podle 
naučených postupů. Dle našeho názoru je tedy 
vhodné opakovaně proškolovat kromě pedagogů 
i žáky, a to alespoň 1x za školní rok prostřednictvím 
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praktického cvičení se zaměřením na život ohrožu-
jící stavy. Vhodné by bylo také specifikovat v RVP 
konkrétní témata, která mají být školami v  první 
pomoci vyučována. 

V posledních letech se v rámci didaktiky první 
pomoci prosazuje trend zjednodušit a zautomatizo-
vat bazální postupy. Na základě toho lze dělit probí-
ranou látku na tzv. základní a nadstandardní témata. 
S tímto konceptem máme velice dobré zkušenosti, 
a  proto ho pedagogům doporučujeme. Mezi zá-
kladní témata, která by na žádném (ani na krátkém) 
školení první pomoci neměla chybět, patří zejména 
bezpečnost zachránce, zhodnocení stavu vědomí 
a  dýchání, kardiopulmonální resuscitace, zástava 
masivního krvácení, dušení cizím tělesem a volání 
záchranné služby. Další témata (jako např. otravy, 
alergie, bolesti na hrudi apod.) je vhodné vyučovat 
pouze v případě, že se jedná o kurzy delší a žáci již 
mají řádně procvičena a ukotvena základní témata. 
V  rámci výuky je velice vhodné využívat metody 

zážitkové pedagogiky – zejména praktické nácviky 
a simulace. Učitelé, kteří vyučují první pomoc, by 
měli být proškoleni v její didaktice. Na základě na-
šich zkušeností se zdá, že v oblasti didaktiky první 
pomoci je velmi vhodné vzdělávat zejména peda-
gogické pracovníky přímo ze škol, kteří na  svém 
pracovišti následně budou výuku první pomoci 
zajišťovat. Ti mají zpravidla optimálně zvládnuté 
pedagogické kompetence, umí žákům poskytovat 
adekvátní zpětnou vazbu a  hlavní deficit je pouze 
v utřídění aktuálních informací a dodání metodic-
kých postupů. Studenti učitelských oborů i pedago-
gové z praxe na využití zážitkové pedagogiky reagují 
velmi pozitivně a snaží se ji následně implemento-
vat i do  své výuky. Didaktické aspekty se pedago-
gové mohou naučit např. na našem výše zmíněném 
kurzu „První pomoc pro pedagogy I  (Didaktika 
první pomoci)“, který má akreditaci MŠMT. Bližší 
informace o kurzu i našich dalších aktivitách lze na-
lézt na odkazu www.prvnipomocprfuk.eu.
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